

Костоева Джамиля Амировна, магистрант,
«Ингушский государственный университет»
Республика Ингушетия, г. Магас
Kostoeva Jamila Amirovna, Master 's student,
"Ingush State University",
Republic of Ingushetia, Magas

Научный руководитель:
Картоев Ибрагим Мовлиевич,
кандидат юридических наук, доцент,
«Ингушский государственный университет»,
Республика Ингушетия, г. Магас
Scientific supervisor:
Kartoev Ibrahim Movlievich,
Candidate of Law, Associate Professor,
"Ingush State University",
Republic of Ingushetia, Magas

**К ВОПРОСУ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОНЯТИЯ
КВАЛИФИЦИРОВАННОЙ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ
ON THE ISSUE OF DEFINING THE CONCEPT
OF QUALIFIED LEGAL ASSISTANCE**

Аннотация: В данной статье автор раскрывает понятие квалифицированной юридической помощи, а также особенности применения норм в действующем законодательстве, устанавливающих право человека на получение юридической помощи и реализацию данного права.

Abstract: In this article, the author reveals the concept of qualified legal assistance, as well as the specifics of the application of norms in current legislation establishing a person's right to receive legal assistance and the exercise of this right.

Ключевые слова: Конституция Российской Федерации, законодательство, понятие, квалифицированная юридическая помощь, реализация.

Keywords: The Constitution of the Russian Federation, legislation, concept, qualified legal assistance, implementation.

Конституция Российской Федерации (ст. 48) гарантирует каждому право на получение квалифицированной юридической помощи. Закрепление права на квалифицированную юридическую помощь в Конституции Российской Федерации свидетельствует об общегосударственном значении данного права и создает гарантии получения юридической помощи любым нуждающимся в ней лицом. В настоящее время в связи с непрерывным реформированием российского законодательства, развитием и усложнением правовой системы потребность в квалифицированной юридической помощи у населения возросла. Однако даже наличия юридического образования бывает недостаточным для защиты своих прав и законных интересов и оказания квалифицированной юридической помощи другим лицам. Вместе с тем, без обеспечения права на квалифицированную юридическую помощь невозможно обеспечить эффективную защиту всех иных конституционных прав и свобод.

Исходя из анализа законодательства, под юридической помощью понимается деятельность по предоставлению юридических услуг, заключающихся в консультировании по



правовым вопросам, составлении юридически значимых документов, защите и представительстве физических и юридических лиц в государственных органах и суде. Поскольку в уголовно-процессуальном законодательстве отсутствует закрепление понятия квалифицированной юридической помощи, в научной литературе существуют различные подходы к определению данного понятия. Кашковский В. С. под юридической помощью понимает помощь, оказываемую в результате профессиональной деятельности юриста, основной целью которой является необходимое содействие в предупреждении нарушения прав, свобод и законных интересов субъектов права, устранении или уменьшении неблагоприятных последствий такого нарушения и в восстановлении надлежащего положения субъекта права. По мнению автора, юридическая помощь представляет собой профессиональную юридическую поддержку самой правовой деятельности конкретного лица по реализации его прав, свобод, законных интересов в формах его полного или частичного замещения либо подготовки к ней [3].

Необходимо согласиться с мнением Кудрявцева В. Л., который утверждает, что квалифицированность юридической помощи связана, прежде всего, с субъектом ее оказания, с его деятельностью, а не с достижением положительного результата для доверителя, по которому можно было бы судить о том, квалифицированно она оказана или нет [4]. Следовательно, одним из критериев квалифицированности должна быть предусмотренная законом возможность привлечения субъекта, ее оказывающего, к юридической ответственности за неоказание или ненадлежащее оказание юридической помощи. В то же время Конституция Российской Федерации (ч. 1 ст. 48) [1] не ограничивает круг лиц, которые вправе оказывать квалифицированную юридическую помощь, предоставляя право установления критериев допуска таких лиц в отраслевом законодательстве.

Однако применительно к подозреваемым и обвиняемым Конституция Российской Федерации (ч. 2 ст. 48) прямо указывает на адвоката, как защитника данных участников в уголовном судопроизводстве. В данном случае наличие или отсутствие публичных интересов является критерием, по которому определяется необходимость или ее отсутствие в предоставлении преимуществ для адвокатов при их допуске к оказанию юридической помощи. Тем не менее, именно на адвоката возложена публичная обязанность по оказанию квалифицированной юридической помощи, а в случаях, предусмотренных законом, бесплатно. В соответствии с ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» [2] (ч. 1 ст. 1) адвокат всегда будет являться субъектом оказания квалифицированной юридической помощи.

В то же время, лицо имеет право обратиться помимо адвоката к иным лицам, способным, как оно полагает, оказать квалифицированную юридическую помощь, однако эти лица могут быть допущены в качестве защитника или представителя только по решению должностного лица органа государственной власти или суда, за исключением случаев, когда такая помощь может быть оказана только адвокатом либо наряду с ним.

Однако именно у сфере уголовного судопроизводства лицам, принимающим в нем участие, необходимо предоставление больших гарантий соблюдения прав, свобод и законных интересов, чем в иных сферах, поскольку наличие властных полномочий у должностных лиц государственных органов и суда ставит их в неравное положение, а возможность обращения именно к адвокату, должно служить дополнительной гарантией соблюдения конституционных прав.

Обобщая вышесказанное, необходимо отметить, что для улучшения положения в сфере оказания квалифицированной юридической помощи необходимо решать многие вопросы. Так, в российском законодательстве до сих пор не закреплено понятие «квалифицированная



юридическая помощь», не определены критерии квалифицированности такой помощи, не определены требования к квалификации лиц, призванных ее оказывать, а также перечень таких субъектов, что ставит под угрозу соблюдение конституционного права на квалифицированную юридическую помощь.

В свою очередь критериями квалифицированности юридической помощи необходимо отнести:

- специальный субъект оказания юридической помощи (лицо, имеющее высшее юридическое образование, сдавшее квалификационный экзамен, обладающее необходимым уровнем профессионализма, опыта работы);

- оказание юридической помощи на постоянной основе с соблюдением профессиональных стандартов и этических норм, поддерживаемых профессиональным контролем;

- использование законных средств и методов в процессе оказания юридической помощи;

- предусмотренная законом возможность привлечения субъекта, ее оказывающего, к юридической ответственности за неокказание или ненадлежащее оказание юридической помощи.

Необходимо сделать вывод о том, что раскрытию сущности права на квалифицированную юридическую помощь должно способствовать рассмотрение его в единстве двух аспектов: как естественного неотчуждаемого права личности и как нормы или совокупности норм права, закрепляющих содержание данного права в законодательстве государства.

Следует отметить, что до настоящего времени в российском законодательстве отсутствует определение самого понятия «юридическая помощь», а также не закреплено нормативно и то, в каком случае оказываемая юридическая помощь будет являться квалифицированной. В судебной практике и научной литературе данная категория трактуется по-разному. Отсутствие единого понимания того, что же необходимо понимать под квалифицированной юридической помощью, приводит к неопределенности в вопросе об обеспечении государством права каждого на получение такой помощи.

Список литературы:

1. «Конституция Российской Федерации» (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ дата обращения: 04.11.2024)

2. Федеральный закон "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" от 31.05.2002 N 63-ФЗ (последняя редакция) https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_36945/ дата обращения: 04.11.2024г.)

3. Кашковский В.С. Юридическая помощь как правовая категория и социально-правовое явление: вопросы теории и практики: дис.... канд. юрид. наук. Т., 2009. – 200 с.

4. Кудрявцев В.Л. Реализация конституционно-правового института квалифицированной юридической помощи в уголовном процессе // Российская юстиция.- 2015. – №11.-С.36-38.\

